

增加优质供给 托举幸福童年

——我市稳步推进普惠托育服务体系建设为家庭生养教育减负担增福祉



寓教于乐

◆12个县区分别建设1所100~150个托位的公办综合托育中心,我市已实现公办综合托育机构县域全覆盖

◆全市建设了200余个普惠性社区(家庭)托育点、幼儿园托班,支持有条件的用人单位和社会力量开办托育机构

◆全市形成以市级托育综合服务中心为引领,12个县区公办托育中心为支撑,社区办托、家庭托育、幼儿园办托、用人单位办托为补充的“1+12+N”普惠托育服务体系

◆投入170万元为全市0~3岁在托和非在托婴幼儿按照不同标准购买意外伤害保险等,切实提升婴幼儿照护服务品质

◆将普惠托育价格每人每月下调300元,制定对生育二孩、三孩家庭分别给予3000元、5000元的一次性生育补贴,独立托育机构每孩每月补500元,幼儿园托班每孩每月补300元的奖补政策

◆免费培训2000名托育专业人才,并考核发放“保育师”等级资格证书,托育人员持证上岗率达到90%以上

◆注重医育结合,医疗机构与托育机构实现100%签约

人口是发展的核心变量。如何解决生得起、育得好问题,把核心变量化为最大增量?从“幼有所育”迈向“幼有善育”,对于激发“生”的意愿、解决“育”的难题、减轻“养”的负担意义重大。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,“加强普惠托育服务体系建设,支持用人单位办托、社会办托、家庭托育等多种模式发展”。我省连续两年将托育工作作为省政府民生实事,旨在深入贯彻落实党中央、国务院关于优化生育政策的决策部署。2023年底,我市被确定为中央财政支持普惠托育服务发展示范项目试点市。抢抓机遇,我市聚焦缓解群众“入托难”问题,减轻群众“入托”负担,增强群众“托得好”信心目标,实施“服务供给扩容、群众托育减负、质量安心创优、专业人才支撑、数字技术赋能”五大工程,优化托育服务精准供给,用“小托育”托举民生“大幸福”、发展“大支撑”。

纵立八柱,横架四梁。推动工作,重在架牢“四梁八柱”。

“三维”保障统筹推进 标定普惠托育服务高度

强化组织保障、政策保障、资金保障,高位谋划、高效推动,完善普惠托育工作支撑体系

价格每孩每月下调300元,太划算了。政策好、环境好,照护人员还持证上岗,这下我们就放心了。”作为一位2岁宝宝的家长,潞州区居民卫颖说。

资金是动力源泉——完善普惠托育工作支撑体系,加强资金支撑是核心。

把宝贵的财政资金用在“刀刃”上,我市集中资源、发挥优势,推动工作落实落地落细。

一方面积极争取中央、省级补助资金,另一方面全市公办综合托育机构共投入资金约2.2亿元。新建项目每个托位补助5万元,改建项目每个托位补助4万元,资金由省市县三级财政配套。

根深叶茂,坚固而楼高。

高层次强化组织保障,高标准强化政策保障、高规格强化资金保障,“四梁八柱”架稳建牢,主体结构有了,基础支撑稳了。

组织是立体架构——

完善普惠托育工作支撑体系,加强组织领导是关键。

成立全市托育工作领导小组,19个部门为成员单位,健全“政府统筹、卫健牵头、部门协同”工作机制,做好托育服务调度、督导、宣传等各项工作。

我市把普惠托育服务发展示范项目摆上重要议事日程。市领导多次组织召开专题会,多次深入一线督导,听取进展情况汇报,主动解决项目推进中的“难点”“堵点”问题,千方百计为普惠托育服务发展示范项目工作开绿灯。

建好架构,立好根基,完善普惠托育工作支撑体系,自然十拿九稳,推进有力。

政策是导航灯塔——

完善普惠托育工作支撑体系,加强政策支持是重点。

出台《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》《关于促进托育服务高质量发展的若干措施》等系列配套文件。

制定示范奖补、入托率奖补、运营补贴、租金减免等支持政策。对独立托育机构每孩每月发放运营补助,已备案的普惠托育机构水、电、气,暖享受居民价格。

制定生育二孩、三孩家庭补助制度。每年免费为全市0~3岁婴幼儿购买意外伤害险,减轻婴幼儿家庭经济负担。

成立全省首家托幼托育产教融合实训基地,打造具有实习实训、人才输出、课题研发、信息管理一体化功能的婴幼儿照护人才平台。长治幼儿师范高等专科学校等院校开设婴幼儿托育服务与管理、幼儿保育等专业,规范人才培养,有效填补托育服务型人才缺口。

截至目前,我市采取“理论培训+实操培训”模式,共免费培训2000余名托育从业人员,并考核发放“保育师”等级资格证书,托育人员持证上岗率达到90%以上。

顶格构建政策保障清单,充分发挥政策激励支撑作用,让普惠托育服务惠及千家万户。

“市里规定普惠托育

节拍上下舞动手臂,孩子们被老师的情绪感染,纷纷开始模仿,站在门外观看的卫颖,满脸笑意。

“到3岁是孩子发育敏感期。我家孩子到托育中心3个月了,家长看到孩子通过专业教育,健康快乐成长着。老师们在孩子身上倾注的爱心,让家长非常安心。”卫颖说。

潞州区公办综合托育中心采取“公建民营”方式,由山西小象湾儿童服务有限公司运营,设置2个托班,4个托小班,6个托大班,共计150个托位,灵活性好,方便快捷,提供免费入户指导服务。

“增”服务效能,在12个县区成立80余支农村婴幼儿照护服务队伍,提供免费入户指导服务。“减”,成本负担,为53家托育机构按照一定比例减免房屋租金,切实降低托育机构运营成本。

提水平,注重软硬结合——

在软件配套上,率先构建智慧安防综合托育平台,融合新一代数字技术,托育照护服务、行业监督管理全场景,建设长治市数字化智慧托育服务管理平台,在硬件设施上,新增高清视频监控、一键报警、智能门禁、智慧消防等模块,为托育机构提供高清化、网络化、智能化、高集成的安防综合监管系统,提升托育机构管理效率和安全防范水平。

提水平,注重医育结合——

根据婴幼儿特点和托育机构服务需求,医疗卫生机构设计婴幼儿签约服务包,与所有托育机构实现100%签约,免费为每个在托婴幼儿提供科学专业的早期发展指导、健康体检、中医育儿等服务。

依托妇幼保健机构,每月开展一次“妈妈课堂”科普教学,为准妈妈提供全生育周期指导服务。

积极推进医疗机构单独或联合办托工作,助推“无忧照护”,积极探索新型医育照护理论研究。截至目前,完成省级科研项目1个,市级科研课题2个,申请专利2个,稳步推进科研能力提升。

走进屯留区妇幼保健院托育中心,教室宽敞明亮,休息区温馨舒适,儿童游乐设施充满童趣。这是卫计系统工作站所办的一个代表。

“前几个月,我带大宝来看病,得知医院还没有托育中心,咨询后,隔天就把二宝送过来了。”家住屯留区的李建丽是一位“二胎妈妈”,她说:“我父母和公婆还没退休,照顾大宝已经让我焦头烂额,正发愁二宝的照护问题,托育中心解决了我的燃眉之急。”

我市积极推进医育结合模式,卫健系统率先探索,通过盘活利用乡镇卫生院、妇幼计生中心、综合医院等现有空置场地,结合医疗机构自身特点和实际,开展办托试点,为职工提供福利性托育照护服务,有条件的还可为附近有需求的居民提供婴幼儿照护服务。

统筹育幼资源,扩大托位供给,提高托育服务水平,努力实现方便可及、价格可承受、质量有保障、发展可持续的普惠托育服务,满足人民群众“幼有所育”“幼有善育”的服务需求,我市努力破难题、探新路、作示范,为促进人口长期均衡发展作出新的更大贡献。



“三级”体系优化布局 拓展普惠托育服务广度

成立市级托育综合服务中心、市托育协会,实现公办综合托育机构县域全覆盖,形成“1+12+N”普惠托育服务体系,优化托育服务精准供给

入托可及,送托方便。提供什么样的托育服务能让家长放心、孩子舒心?

放心托育,方便可及。托育服务,既要普惠发展,更要量体裁衣,提供多元化托育服务供给。

“托育的开设,简直是双职工家庭的福音。”潞城区行政审批服务管理局工作人员小郭高兴地说,“孩子在这里吃得好、玩得好,我们很放心,托育费用也实惠。”小郭的孩子有一岁半,已经入托2个月。这2个月,小郭的“带娃上班两不误”的生活。

社区嵌入式、委托管理模式,用人单位办托式……目前,全市已形成以市级托育综合服务中心为引领,12个县区公办托育中心为支撑,社区办托、家庭托育、幼儿园办托、用人单位办托为补充的“1+12+N”普惠托育服务体系,更好满足人民群众对婴幼儿照护的服务需求。

“三个”结合提质增效
提升普惠托育服务温度

精准做好增减结合、软硬结合、医育结合文章,扬优势、补短板、强弱项,提高托育服务水平

“宝宝,来,我们做个体检。”在潞州区公办综合托育中心,市妇幼保健院儿童保健科医生杨琳正在为托婴幼儿进行体检。

每个月,杨琳和同事们都会轮流前往签约的托育中心,为托婴幼儿健康管理提供专业支持。除了儿童保健科,市妇幼保健院还组织中医科、早期综合训练科等优势学科专家,不定期为签约机构开展



放心托育,快乐成长



丰富多彩的托育课程



户外游戏



开展婴幼儿养育照护指导



医疗机构与托育机构签约



妈妈课堂培训现场



特色化中医育儿保健服务